

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:

PALÁNKA, Bárány Gromon-Dezső utca 14 sz.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Csernicsek Imre
Szerkeszti; Rothschild Zsigmond.

Előfizetési ár:

Egész évre K 6—
Fel évre K 3—
Amerikába egész évre K 8—

Nyilfűr sora 30 fillér.

Hogyan fokozza az állam a bevételeit?

Az adókérdések korunk legaktuálisabb problémái közé tartoznak és fokozzák aktualitásukat a miniszterelnök által benyújtott adójavaslatok.

A világháború terhei óriási állami kiadásokat jelentenek és ha a háború még hosszabb ideig elhúzódik, akkor már nem is milliókról, sőt nem is milliárdokról, hanem tizmilliárdokról lesz szó. Oly óriási összeg ez, amelynek kamatai már magukban véve is kitesznek annyit, mint amennyire a magyar állam összes kiadásai a közelmult időkben rugtak. Ha ezekhez még hozzászámítjuk az államnak a háború folytán előállott többi kiadásait és többkiadásait, amelyek között vannak a rokkantak, a hadiárvak, a hadiözvegyek segélyezése, a tisztviselők felemelt fizetése, valamint az általános drágulást, mely az állami szükségletek fedezését is megdrágítja, akkor elének tárul a maga szédületes körvonalaiban az a gigászi feladat, amely állami pénzügyeink háború után retablirozása tekintetében pénzügyi politikánk intézőire hárul.

Hogy lehet e gigászi feladattal megbirkózni. A sikernek e téren kettős előfeltétele van. Az egyik, hogy a pénzügyi politika ne toldozgatás és feldozgatás, hanem radikális reformpolitika legyen. A másik nem kevésbé fontos előfeltétel, hogy az új pénzügyi politikából az országra háramló teheröbbltet ne a dolgozó osztályokat, hanem a vagyont és a fényűzést terhelje. Nem szabad visszariadni a legradikálisabb bevételszerzési eszköztől, a progresszív vagyoadótól sem.

További igen fontos forrás, amelyből az államnak igen jelentékeny bevételei lehetnek, az örökségi adó

felemelése, természetesen szintén erősen progresszív mértékben, sőt esetleg az örökölhető vagyon maximalása is, valamint a törvényes öröklés megszükítése, ami egyuttal szintén jelentékeny földterületet juttathat az állam rendelkezése alá.

Ezzel szemben egyfelől véget kell vetni annak a rendszernek, amely az állami terhek megnövekedését mindenkor elsősorban a tisztességes kereskedőosztály vállaira kívánta háritani, másfelől pedig a fogyasztókat terhelte aránytalanul magas fogyasztási adókkal. Az állam azonban ezekről a káros bevételekről, amelyek közgazdaságunknak ártanak, csak az esetben lesz képes lemondani, ha a fent körvonalazott radikális adópolitika elveit magáévá teszi és megvalósítja.

HIREK.

A karácsonyi utazás. A magyar királyi államvasutak igazgatóságától kapott értesítés szerint a karácsonyi ünnepek alkalmából más években szokásos különvonatokat és másodrészvonalakat a felforgó rendkívüli kedvezőtlen viszonyok következtében ezidén nem lehet forgalomba helyezni, tehát az ünnepek előtt is, után is csak azok a vonatok fognak közlekedni, amelyek most is járnak. E vonatok már most is a megengedett legnagyobb terhelést viszik, ezekhez tehát a mostaninál több kocsit kapcsolni, sem azokat kielégítően fűteni nem lehet. A Máv. igazgatósága ezért figyelmezteti a közönséget, hogy az utazást a maga jól felfogott érdekében, a mennyire csak lehet, korlátozza, illetve csak az keljen utra, a kinek halaszthatatlan teendője van. Minthogy pedig még a mostani vonatok közlekedése sem biztosítható, igen ajánlatos, hogy az

utazó közönség néhány órával a használni szándékolt vonat indulása előtt az állomáson érdeklődjék, vajjon az illető vonat közlekedik.

A katonák karácsonyi szabadsága. A mögöttes területen levő legénység részére — mint az Orszem jelenti — december 15-ikétől január 1-ig bezárólag 3—3 napi szabadság engedélyezhető. Az utazási napok nem számíthatók be a szabadságba és ez a szabadság a rendes szabadságolási igényt nem érinti. A szabadságok engedélyezésénél minden ekelőtt a kitüntetett, sebesült és beteg katonákat, azonkívül az iparosokat és kereskedőket kell figyelembe venni. Azok, akik igen távoleső helyre kívánnak szabadságra menni, csak kivételes esetben kaphatnak szabadságot.

A »Vasárnapi Ujság« december hó 16-iki száma pompás képeket közöl olaszországi offenzívánkról, az «Uj művészcsoport» kiállításáról a Nemzeti Szalonban, Ambrus Zoltánról otthonában, a múlt napok nagy havazásáról. Szépirodalmi olvaományok: Pekár Gyula regénye, Vargha Gyula Verlainé fordítása, Berkes Imre novellája, Szöllösi Zsigmond tárczája, Balla Mihály cikksorozata az amerikai dollárkirályokról stb. Egyéb közlemények: Zádor István művész rajza a breszlitovszki várról s a rendes heti rovatok. — A «Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyedévre 10 korona. Megrendelhető a «Vasárnapi Ujság» kiadóhivatalában (Budapest IV., Egyetem-utca 4. szám.) — Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Óriási termés a királyi szőlőben. A felség tulajdonát képező tokajhegyaljai szőlőben 1874 óta nem volt olyan fényes termés, mint az idén, nemcsak mennyiség, de minőség tekintetében. Az átlag egyes fajtáknál 40, sőt 50 hl. holdanként, míg a cukortartalom a koránérő fajtáknál 18 o/o volt, a későbbieknél azonban 22—30 o/o-ra is felment.

Meghosszabbították a hadikölcsön jegyzést. Minthogy a hetedik hadikölcsönre még mindig tömegesen érkeznek jegyzések, a pénzügyminiszter hivatalosan közli, hogy a jegyzés december 14-ig megállapított határidejét december 31-ig meghosszabbítja.

Pincébe rakott burgonya tartóságának fokozása. A pincében elraktározott burgonyát úgy védhetjük meg a megromlás ellen, hogy azt száraz, égetett mésszel behintjük és aztán falapáttal addig forgatjuk, míg az egész burgonyatömeget át nem járja a méssz, amely a burgonya héján áthatol és ezzel elpusztítja a rothadást tenyésztő gombát. Annak semmi hátránya, hogy a burgonya héjáról le nem válik a méssz, mert a hámozásnál a burgonya belseje méssztől teljesen mentes, takarmányozás céljaira pedig a csekély méssztartalom csak előnyére válik a sertéshizlalásnak.

Fuvardíjak megtérítése a beszállított törköly és cefre után. Minden központi szeszfőzde vállalkozója tartozik a szilva, szilvacefre, szőlőtörköly, borseprő vagy egyéb termékek beszolgáltatása alkalmából, melyre a központi szeszfőzdeknek egyedüli főzési joga van, a felmerült fuvarköltséget is az elhozott termék árával együtt megfizetni. A fuvarköltséget, külön megállapítandó kivételes eseteket nem tekintve, mindig az illető község központjától (község-házától) a központi szeszfőzdeig, vagy a legközelebbi beváltó állomásig, illetve a feladási hajó- vagy vasútállomásig kell a központi szeszfőzdeknek megtérítenie. A szállítási költséget kilométerenként és métermázsánként kell arányosan az egész szeszfőzdei körzetre megállapítani. Ha erre nézve a hatóságnak megfelelő fuvardíjrendelete még nem intézkedett volna, ugy a termelők és a központi szeszfőzde vezetősége együttesen kérhetik a pénzügyigazgatóságnál a fuvarköltségeknek az egész főzési idényre való megállapítását.

Nem szabad kihágási ügyekben büntetni az iparosokat. A belügyminiszter körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben a büntető hatóságokat arra figyelmezteti, hogy a kereskedőknek, iparosoknak kihágási ügyekben való megidézését és büntetését tehetőleg kerüljék ki, mert ez munkavesztéssel jár, az államnak pedig most az az érdeke, hogy mindenki zavartalanul folytathassa munkáját.

Feloldják a cirokszárakat. A szálas takarmányok lefoglalásáról szóló kormányrendelet a cirokszárakat is zár alá vette. Időközben azonban két dolog derült ki, amire a rendelet kibocsátásakor nem gondoltak. Egyik az, hogy a cirokszárak csak minimális tápértéke van, kevesebb mint a tengeriszárak. A másik, hogy a cirokszárak mint fonó és kefekötő pótlányokat lehet felhasználni. Ezért a cirokszárak új kormányrendelet a zár alól felfogja oldani, a takarmányközpont pedig az ár alá vett készleteket tulajdonosaiknak visszaadja.

Március 15-ike nemzeti ünnep. Komáromvármegye átiratot intézett az ország törvényhatóságaihoz, hogy a felkötésnek mozgalmahoz, hogy 15-ikét mint a szabadságharc ünnepét, nemzeti ünneppé avassák törvényhozási útján.

A kendermaguzsora ellen. Az a fihetetlen uzsora, amit a kendermaggyűztek, végre a kormányköröket is intézkedésre késztette. A földművelésügyi miniszter 149340. z. rendelete most intézkedik a kendermag gyűjtése, eladása, vásárlása és legmagasabb ára tárgyában. A rendelet szerint a te melő csak a vetőmagnak szükséges kendermagmennyiséget tarthatja vissza és az ezen felül levő mennyiséget a Haditerménynek és nem a Kenderközpontnak köteles eladni.

A béke és a hadikölcsön. Az orosz fronton a diplomaták venték át a fegyverek munkáját. Most ők viszik a szót és a világ minden békeszerető népe reménykedve várja munkájuk eredményét. A békereményiség megnövekedése fokozni fogja a népek önbizalmát és az osztrák hadikölcsön fényes eredménye jogossá teszi a mi várakozásunkat is, hogy a hetedik magyar hadikölcsön is a mostani reményteljes hangulatnak megfelelő lesz. Örvendés tünnet, hogy a külföldi is igen jelentékeny jegyzések érkeznek.

A semleges országokban nemcsak a

koronajáradékot vásárolják igen nagy tételekben, hanem a mostani hadikölcsönre is igen nagy összegeket jegyeznek. Különösen a magyar befektési papirokat részesítik előnyben, olyannyira hogy a négy százalékos magyar járadék árfolyama az osztrák járadékhoz képest 6—7 százalékos árfolyamötöbbséget mutat fel. Ennek nagyságát az az oka, hogy a mi nemzeti és politikai állapotainkat a külföldön konzolidáltbakknak látják és hogy teherelési képességünkönkről is nagyon jó véleményekkel vannak.

A külföld bizalmával szemben a hazai közönség csak hasonló bizalmat állíthat szembe és nem is lehet kétséges, hogy a sok kedvező körülmény, a mely a hetedik magyar hadikölcsön számára termékeny talajt teremt, meg fogja hozni a maga fényes eredményét. Ha Ausztria népei hat milliórdót tudtak összehozni, akkor nekünk magyaroknak a három milliórdót okvetlenül kell jutnunk és azt hisszük, hogy ezt az összeget el is fogjuk érni. Ehhez azonban az összes erők megfeszítésére és arra van szükség, hogy kötelességeink teljesítése alól senki se vonja ki magát.

Ujság és naptár nélkül ma már intelligens ember nem élhet. Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét a most 40-ik évfolyamába lépő **Pesti Hírlapra**, a magyar demokrácia annyira kedvelt független politikai napilapjára, amely immár 28-ik éve látja el rendező előfizetést a minden háztartásban nélkülözhetetlen naptárral. **A Pesti Hírlap naptára az 1918-ik évre** válogatott szépirodalmi közlemények mellett sok közhasznú tudnivalót tartalmaz az aktuális képekkel és a világháború egyévi történetét megvilágító térképpel. **Aki a Pesti Hírlapra egy negyedévre előfizet (13 koronával), az ingyen és bérmentve kapja meg ezt a nélkülözhetetlen könyvet.**

Állami mének szétosztása. Az állami ménentelepeken elhelyezett állami mének az egyes fedezési állomások részére 1918 januárban és februárban a következő napokon és sorrendben fognak szétosztatni: január 8-án Békéscsabán, 9-én Nagyszőlősi, 11-én Nyitrán, 15-én Palánban, 16-án Székesfehérváron, 18-án Komáromban, 19-én Nagykőrösön, 22-én Baján, 24-én Palánkán, 24-én Rimaszombaton, 29-én Eperjesen, 31-én Turjaremetén, február 5-én Debrecenben, 6-án Szatmárnémetiben, 8-án Hőttövényben (sepsiszentgyörgyi osztály), 9-én Homoródon, 12-én Jászberényen.

Az Érdekes Ujság január 1-én a hatodik évfolyamába lép. **Az Érdekes Ujság** az elmúlt öt év alatt a leggazdagabb, legszebb és legérdekesebb hetilap a magyar olvasóközönség nélkülözhetetlen képeslapja lett. **Az Érdekes Ujság** minden eseményről páratlanul gyorsan számol be. A kiállítás szépségében, a tartalom gazdagságában, az ingyen mellékletek és kedvezmények változatos sokaságában egyetlen képeslap sem versenyezhet vele. **Az Érdekes Ujság előfizetési ára egy negyedévre 7-80 korona.**



„CLUB” CIGARETTAPAPIR
csak akkor valódi

ha az itt látható védjegyes képek rajta vannak.
Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz.
Utánzásoktól, melyek mind olcsóbb minőségűek, óvakodjunk.



Gépészek Szaklapja címen rendszeres heti mellékletet ad ki a Molnárak Lapja (Budapest, V. Csáky-u. 12.), mely a gyakorlati szakemberek részére valóságos tömegét adja a tapasztalatoknak és utmutatásoknak. Mutatványszám ingyen kérhető.

Hindenburg csillaga. A német hadvezér nagy népszerűségét mi sem bizonyítja jobban, mint az a sok tarkábbnál-tarkább terv és ötlet, amely nevével kapcsolatban megszületik. A legújabb idea, a Berliner Tageblatt közlése szerint, egy Hal-Halfen nevű urtól származik, aki külön füzetet nyomtatott tervének népszerűsítésére, sőt még azt sem mulasztja el megjegyezni, hogy foglalkozására nézve „nemzeti költő” — aki ötletével hazájának hasznot, Hindenburgnak pedig örömet akar szerezni. Hal-Halfen azt kívánja, hogy alapítsanak német rendet, afféle lovagrendet, amelynek szimbóluma a Hinderburg-csillag lenne. A Hindenburg-csillagnak három osztálya volna, s a harmadik osztálynak az válnék tagjává, aki legalább száz márkát fizetne be a rend pénztárába. Az első- és másodosztályú csillagok a milliomosoknak és a százazrekkel rendelkezőknek volna fentartva. A uemzeti költő, aki ezzel a tervvel ilymódon kirukkolt, azt hiszi, hogy nem akadna német, sőt magyar, török, bolgár és osztrák is alig akadna, aki meg nem venné Hindenburg csillagát, melynek harmadik osztálya a mellett, első- és másodosztálya pedig kék szalagon a nyakban viselendő. A befolyt pénz az állam pénztárát gyarapítaná.

Fizesse elő
a magyar értelmiség
napilapját

AZ UJSÁG-OT.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.

RÁVÉPŐTLÉROT
csukorral és pedig 5 kilós postacsomagot 55 koronáért bérmentve, utánvételt, bárhová Magyarországra, Horvátországra, Szlavóniába és Fiuméba szállítva. Antun Kalcic, Zagreb, Ilica 112.



Sternberg

császári és királyi udvari
hangszer
gyár

Budapest, VII. Rákóczi u. 60
saját palotájában:



Zongora termék, Beszélőgép-osztály.

Az összes hangszerek gyártása, eladása, cserélése és művészies javítása.



Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok

mely újévtől kezdve 47-ik évfolyamban hetenként jelenik meg igen bő és változatos tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlészeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem legelőnkebb figyelemmel kíséri a **külföldi tapasztalatokat** is, minden kétséget kizárólag a legsokoldalubb és **legtartalmasabb szőlészeti** újság, mely minden más **külföldi vagy hazai** szaklap olvasását egész fölöslegessé teszi.

A „Borászati Lapok”-nak

a közgazdaság és a gyakorlati szőlőművelésnek és borászatnak szentelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt helyez a **tudósításokra** is.

Minden előfizető béke idején évenként **több színes műmellékletet** kap, valamely szőlőfaj hű képét. Ugy színtén kéthetenként ingyenes mellékletként veszik az előfizetők a „**Gazdasági Tanácsadó**” cz. lapot, mely nemcsak a mezőgazdaság, de főleg az állattenyésztés, baromfi-, méhtenyésztés, kertészet, gyümölcsészet, háztartás stb. köréből veszi közleményeit.

Laptulajdonos:

Dr. BAROSS ENDRE.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

Dr. DRUCKER JENŐ.

A lap előfizetési ára:

1 évre 32 K, félévre 16 K,
negyedévre 8 K.

Mutatványszámot 3 héten át készséggel küld a

Borászati Lapok

kiadóhivatala

Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám.



XXXVII-ik évfolyam.

**„Magyar
Kereskedők
Lapja”**

Vállalkozók és Iparosok
Lapja

ingyen melléklettel.

Megjelen minden szombaton.

Nélkülözhetetlen minden kereskedőnek és iparosnak!

Előfizetési árak:

Egész évre	—	—	—	24 K
Félévre	—	—	—	13 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, V. Sas-utca 13. sz.

Czérnát

ajánlok 150 méteres fa vagy papírorsón á **K 4.90**, 1000 Jardost á **K 19.** — és **K 27.50** darabonként fehér vagy fekete színben, kötelezettség nélkül, rendelésnél az összeg előre beküldendő, szállítási idő 8 nap.

Oskar A. Jungreiss
WIEN, I. Seilergasse 6.

Ecet készítéséhez szállítok

ÉT-ECZET EXTRATOT

garantált borkősavmentes. Egy kg. ára

20 korona,

amelyből 15 liter józamatu ecetet lehet készíteni. Szállítok postán 5 kilogrammos demjonokban is.

Krausz Ignác

vegyitermékek és olajnagykereskedő
BUDAPEST

V., Visegrádi-utca 12. szám.

Telefon 45—95.

Hirdetéseket
felvesz a
kiadóhivatal.



Exhumálásokat

az összes európai hősi temetőkből, valamint a szükséges okmányok beszerzését szülői árban, anyagi kezeség mellett eszközölünk

Szende és Szabó

ezelőtt Gebauer Károly r. t. exhumálási vállalata

Budapest, Károly király-ut 4.

Elsőrendű szakintézet. Telefon 51—02.

Patkányok és egerek

irtására

a leghatékonyabb szer a

„MORRATTIN”

patkány- és egerölő baktériumkultúra. Nem mérge, csakis a patkányok és egerekre hatásos és azok közé egy fertőző betegséget plántál, mely biztosan kiirtja őket.

Ára 100 kcm-ként 8 korona.

Megrendelhető a

„Veterinaria” Vegyészeti R.-T.-nál
Budapest, IX., Lónyai-utca 18b

Keresünk

üzleti képviselőket

ügynököket és utazókat jutalék ellenében, az általunk gyártott TOW-TOW című tisztító és mosószer árusítása és forgalomba hozatala érdekében.

Ez a szer ruhamosás, tisztítás és suroláshoz kitűnően alkalmazható anélkül, hogy hozzá szappant vagy szódát pótolni kellene.

Amennyiben ezen tisztítószert, úgy a háztartás, mint ipar, kórházak és barakokban nélkülözhetetlen, következőleg ezen szer oly fontos és könnyen árusítható cikk, amely fogyasztási áru, gyarmat-, festék- és más anyag-áru-, drogeria-üzletekbe nagyon jól bele illik.

Ilyenmód üzletekben gyártmányunk mindenütt könnyen és pedig nagy mennyiségben árusítható.

Azoknak, akik ezen cikk iránt érdeklődnek, készséggel szolgálunk felvilágosítással úgy jutalék, mint eladás feltételeink tekintetében és szívesen küldünk mintát és prospectust.

Ajánlatokat kérünk következő címünkre:
Rubinstein Márton és Fiai r.-t.
Makó, (Csanád megye)

Fűszerkereskedők Lapja

a Fűszer-, vegyes- és kiskereskedők országos egyesülete hivatalos közlönye.

Megjelen minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Egész évre — — — 16 K
Félévre — — — 9 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, VI. ANDRASSY-UT 2. SZ.

Pipere-szappant

ajánlok W. P. jegyű jól habzó kellemes illatu, 100 grammos darabokban, 1 drb K 3.—, 3 drb K 8.— 6 drb K 15.—, 12 drb K 26.20 bérmentve, a pénz előzetes beküldése ellenében, utánvétellel nem szállítok.

Oskar A. Jungreiss

WIEN, I Seilergasse 6.

Megszűnt a kukoriceza
hiány!

Kukorica-pótló

hizlaló por, 1 csomag 1 kor. 20 fillér.

Tyukéletpor

1 csomag 90 fillér.

Sértésnek, baromflinak dögvész ellen.

Keményítő-pótló

1 csomag 60 fillér. Teljesen pótolja a rizs- és buzakeményítőt.

Kereskedőknek igen nagy kedvezmény.

Készíti:

Madarász Ernő

vegyszeti laboratóriuma

Budapest IX. Bakáts-u.5.

Vidéken egyedárusokat keresünk.

Nincs föbbé tea,
rum és citromhiány
mert teljesen pótolja ezeket a

THEACIT

tea-, rum- és citrompótló. Elkészítmódja nagyon egyszerű. Egy csésze forró vízhez egy kávéskanálnyi

Theacit

1 1/2 kocka cukor szükséges. Az így előállított tea kitűnő aromájú és zamatos rum, vagy citrom izzel. Egy kg-ból 400 csésze tea állítható elő.

Egy kilogramm ára 60 korona. Próbálja meg és mindig ezt fogja használni. Egy próba üveg ára 5 korona. — Kapható:

Grünwald s Feldmar cégnél

törv. bej. fűszer- és gyarmatáru-vállalat

Budapest, VI., Vilmos császár ut 35

Sürgőnycim: Grünwald s Budapest. Telefon: 145—24. Ügynökök felvételnek.

„Internationale”

ruhafesték

csakis elsőrangú gyártmány, fekete, kék, bordó stb. színekben

60 filléres

eladásra viszontelárusítóknak

13^o levél 50 korona.

Megrendelhető

Neumann és Czernovitz

cégnél

Budapest, VII., Dohány-utca 39. sz.

Most rendeljék meg a szállásgazdasághoz szükséges cikkeket!

Ajánlok kötelezett-ég nélkül azonnali megrendelésre:

98% rézgálicot (kékkő) klgr.-kint K 17.-

Kénvirágot “ K 34.-

Rézkénport “ K 18.-

50% kénföldet finoman őrölve “ K 13.-

Mayunga raffiát ” K 28.-

Kénlapot ” K 38.-

Mosószer (Szappanpótló) “ K 2.50.-

Keményítőpótlót “ K 12.-

szállítok 5, 10, 15 és 20 kilós postacsomagokban vagy ezen felül bármily mennyiséget a pénz előzetes beküldése vagy fele előleg fele utánvét mellett.

Kaiser Zsigmond Budapest, IX. Bakáts-u. 5.